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ESPECIFICACIONES TÉCNICAS 
SERVICIO DE MANTENIMIENTO DE RED NACIONAL DE FIBRA ÓPTICA-REGIÓN 2

1 OBJETIVO
El objetivo del presente anexo  es establecer las especificaciones  técnicas y los  requisitos mínimos para la prestación del “Servicio de Mantenimiento de Red Nacional de Fibra Óptica-Región 2. 

2 COBERTURA
El servicio de mantenimiento tiene cobertura regional, comprende a tramos y estaciones de fibra óptica ubicados en los departamentos: Cochabamba, Santa Cruz, Beni, Pando, Potosí, La Paz y Chuquisaca. Los tramos y estaciones especificados son parte de la Red Nacional de Fibra Óptica  de ENTEL.

3 DESCRIPCIÓN  TÉCNICA GENERAL DE RED NACIONAL DE FIBRA ÓPTICA 
En las estaciones de la Red Nacional de Fibra Óptica están en operación  equipos Huawei (OSN 7500, OSN 3500, OSN 2500, OSN 1500, OSN1000, OSN9800, OSN 8800, OSN1800) y ZTE (HC XCS 80 G).

La infraestructura de fibra óptica de la red nacional en los tramos especificados es subterránea y aérea, las especificaciones técnicas de  fibra óptica  están en las normas UIT G.652 y G.655. El cable de fibra óptica termina en los extremos en bandejas de distribución ODF. 

3.1 SECCIONES Y TRAMOS  DE FIBRA ÓPTICA
Se define sección de fibra óptica al tendido del cable de fibra óptica que interconecta dos nodos o estaciones de fibra óptica. La unión de secciones, forman el tramo de la red de transmisión.

La información detallada de secciones y tramos de fibra óptica  será provista a la empresa adjudicada en la fase de implementación del servicio de mantenimiento. En el Anexo 3B se provee la información de longitud total de fibra óptica  y nodos (estaciones) de transmisión  por centro de mantenimiento.

3.2 ADICIÓN DE TRAMOS DE RED DE  FIBRA ÓPTICA

La prestación del servicio de mantenimiento también abarca a secciones y tramos de ampliación de red de fibra óptica en el área de cobertura del centro de mantenimiento. 

Durante la vigencia del contrato, las secciones de fibra óptica asignadas a centros de mantenimiento pueden modificarse por razones de ampliación de la red  ó  desactivación de enlaces.

Las secciones o tramos ampliados de fibra óptica, para cuyo mantenimiento no se requieren  recursos humanos, técnicos y logísticos adicionales, están incluidos en el servicio de mantenimiento. 
En caso de ampliaciones mayores de la red de fibra óptica y los recursos contratados para el servicio de mantenimiento de fibra óptica no sean suficientes, se gestionará la suscripción de Adenda al contrato de mantenimiento o ENTEL S.A. contratará el servicio de mantenimiento para la red ampliada, aplicando  sus procedimientos internos establecidos.

4 ESPECIFICACIONES  TÉCNICAS DEL SERVICIO DE MANTENIMIENTO

Las especificaciones técnicas establecidas en el presente anexo, deben ser cumplidas totalmente por la empresa contratista.

4.1 OBJETIVOS DEL SERVICIO DE MANTENIMIENTO 
Los objetivos principales del servicio de mantenimiento son los siguientes:

· Garantizar alta disponibilidad de los enlaces de fibra óptica.

· Reducir la tasa de fallas realizando trabajos de mantenimiento en equipos de transmisión y energía, infraestructura de estación y fibra óptica. 

· Mantener la calidad del cable de fibra óptica  realizando empalmes y fusiones de alta calidad.

· Atender oportunamente las fallas ó emergencias notificadas y alcanzar menores  tiempos de reparación  

Para  lograr los objetivos indicados, la empresa contratista deberá prestar el servicio de mantenimiento con la organización de logística adecuada, con el personal técnico que cumpla el perfil especificado y que tenga  conocimiento de la ubicación de la infraestructura de fibra óptica y funcionamiento de equipos y esté  dotado en sitio  de equipos, instrumentos de medición y herramientas  apropiados. 

4.2 ALCANCE
El servicio de mantenimiento incluye  a todos los cables, elementos, dispositivos ópticos,  equipos de transmisión, equipos energía y climatización, infraestructura de la estación y segmentos de fibra óptica, de acuerdo al área de cobertura definida para mantenimiento correctivo y preventivo

El servicio de mantenimiento debe ser prestado las 24 horas del día y los 365 días del año. 

Los trabajos de instalación menor y  trabajos extraordinarios no especificados  que están relacionados con la Red Nacional de Fibra Óptica serán  realizados  a solicitud de  ENTEL. El pago se realizará de acuerdo a  precios unitarios establecidos aprobados en el proceso de contratación.

La cuadrilla de mantenimiento de fibra óptica de la empresa contratista deberá contar con las herramientas necesarias para realizar los trabajos civiles, como ser: limpieza y movimiento menor de tierra que faciliten  la localización   de la falla, la reparación del cable  y elementos de fibra óptica. Asimismo, una vez concluido el trabajo de reparación del cable, la cuadrilla realizará el aseguramiento  de la caja de empalme, para evitar actos vandálicos.

4.3 SERVICIOS DE MANTENIMIENTO 
La empresa contratista deberá ejecutar los siguientes servicios:

· Mantenimiento preventivo 

· Mantenimiento correctivo

4.4 MANTENIMIENTO PREVENTIVO

El objetivo del  mantenimiento preventivo es  reducir la probabilidad de falla ó  degradación de calidad de funcionamiento de un elemento,  equipo  ó enlace. 

El mantenimiento preventivo es programado  de manera periódica, consiste en la ejecución de un conjunto de actividades para garantizar la operación normal de los equipos y enlaces,  aplicando técnicas,  métodos y procedimientos adecuados. 

En la Red Nacional de Fibra Óptica, el mantenimiento preventivo consta de las siguientes partes:

· Mantenimiento preventivo equipos de transmisión y componentes pasivos (conectores y distribuidores DDF , ODF)

· Mantenimiento preventivo  de equipos y sistemas de suministro de energía eléctrica

· Mantenimiento preventivo del ambiente de equipos e infraestructura de la estación

· Mantenimiento de  equipos de climatización (sistemas de ventilación y equipos de aire acondicionado)

El mantenimiento preventivo de  equipos (transmisión, energía y climatización), componentes pasivos y ambientes se realizará en todas  las estaciones  asignadas al centro de mantenimiento. 
4.4.1 PERIODICIDAD DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO

En el siguiente cuadro se establece la periodicidad del mantenimiento preventivo

	PERIODICIDAD DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO

	DESCRIPCIÒN 
	PERIODICIDAD

	Mantenimiento preventivo equipos de transmisión y elementos pasivos 
	Bimestral

	Medidas de atenuación de fibra óptica
	Cuatrimestral

	Mantenimiento preventivo  de equipos y sistemas de suministro de energía eléctrica (estaciones con red comercial)
	Bimestral 

	Mantenimiento preventivo de grupos electrógenos (estaciones sin red comercial)
	Según Horas de funcionamiento

	Mantenimiento preventivo del ambiente de equipos e infraestructura de la estación


	Bimestral

	Mantenimiento de los equipos de climatización
	Bimestral


El cronograma de mantenimiento preventivo debe elaborarse en coordinación con ENTEL  para garantizar la periodicidad establecida.

4.5 MANTENIMIENTO PREVENTIVO DE EQUIPOS DE TRANSMISIÓN Y COMPONENTES PASIVOS
El mantenimiento preventivo  de equipos de transmisión consiste en la limpieza de equipos, conectores, y cableado,  la revisión y el control del estado de funcionamiento de los ventiladores instalados en el rack, la limpieza de filtros de ventiladores,  el mantenimiento del peinado de los jumpers para que las curvaturas cumplan las especificaciones de instalación, mantenimiento del etiquetado en caso de sustitución de jumpers. 

La limpieza interna en equipos desenergizados se realizará con autorización de ENTEL tomando todas las previsiones para restablecer el funcionamiento  normal de  equipos. Esta actividad se realizará según la necesidad. 

La empresa contratista debe tomar todas las acciones y prevenciones  necesarias para no introducir polvo ó tierra al ambiente de equipos durante la ejecución de trabajos de mantenimiento en los distribuidores de fibra óptica ODF y medidas ópticas del cable; mantener muy limpio el ambiente de equipos de transmisión para garantizar el funcionamiento normal de enlaces y equipos es un requerimiento mandatorio. 

El mantenimiento en componentes pasivos incluye a:

· Cable de fibra óptica

· Caja de empalmes

· Jumpers

· Paneles de distribución de fibra óptica (ODF)

· Conectores

· Cableado coaxial

· Cableado de suministro de energía eléctrica

El mantenimiento preventivo de componentes pasivos consiste en ejecutar mínimamente las siguientes actividades:

· Limpieza  de paneles de distribución de cableado de fibra óptica ODF, Patch Cord, Jumpers, etc. 

· Limpieza de conectores y acopladores según requerimiento (previa coordinación con los supervisores y el Centro Nacional de Operaciones NOC para limpieza de conectores en tráfico) 

· Limpieza de cableado, escalerillas, paneles de distribución de cableado coaxial DDF

· Medidas de atenuación total de fibra óptica en una sección, utilizando generador laser y medidor de potencia. Estas medidas se realizarán en hilos de respaldo.
Las medidas ópticas se realizan para verificar que los cables, empalmes y conectores no presenten atenuaciones irregulares, que a corto o largo plazo puedan ocasionar problemas en los enlaces. Estas medidas se realizaran a requerimiento de ENTEL S.A.

Los materiales y herramientas de limpieza necesarios para fibra óptica, son:

· Material de limpieza de fibra óptica 9392 US CONEC 2.5 mm IBC Brand Cleaning Tool SC, FC, ST (UPC/APC).

· Material de limpieza de fibra óptica 9393 US CONEC 1.25 mm IBC Brand Cleaning Tool - LC, LC Secure, MU

· Alcohol isopropilico

· Paños de limpieza (Kimberly – Clark Kimwipes EX – L)
El servicio de mantenimiento preventivo de elementos pasivos debe ser prestado cumpliendo el procedimiento de medidas ópticas y limpieza de ODFs, Patch cord, acopladores, etc. 

El servicio de mantenimiento en equipos de transmisión  debe ser prestado  de acuerdo a los procedimientos establecidos y aprobados por ENTEL S.A.  

4.6 MANTENIMIENTO PREVENTIVO DE EQUIPOS Y SISTEMAS DE SUMINISTRO DE ENERGÍA ELÉCTRICA A EQUIPOS DE FIBRA ÓPTICA
El  servicio de mantenimiento preventivo abarca a todos los equipos de energía que están en operación en estaciones y ambientes de equipos de transmisión de fibra óptica y comprende los siguientes subsistemas y elementos: 

· Rectificadores, módulos rectificadores, bastidores y sus cables de conexión. 

· Bancos de baterías de varios tipos y capacidades.

· Tableros eléctricos principales de distribución de corriente continua DC

· Tableros eléctricos Secundarios de distribución de corriente continua DC

· Tableros eléctricos principales de distribución de corriente alterna AC, monofásicos y trifásicos

· Tableros eléctricos secundarios de distribución de corriente alterna AC, monofásicos y trifásicos

· Cableado de distribución de energía eléctrica en AC y DC

· Equipos inversores AC/DC, conversores DC/DC, reguladores de tensión. 

· Tableros de transferencia (red comercial-grupo electrógeno)

· Grupos electrógenos (según procedimiento)

4.6.1 LIMPIEZA DE EQUIPOS Y ELEMENTOS  DEL SISTEMA DE SUMINISTRO DE ENERGÍA ELÉCTRICA
En ambientes donde están instalados  los  equipos de energía, deben realizarse  las siguientes actividades de mantenimiento:

· Limpieza de chasis, cubierta de grupos generadores, manchas de aceite, cables de interconexión.

· Limpieza de las baterías de arranque y sus terminales.

· Limpieza del banco de baterías, sus terminales y cables de interconexión.

· Limpieza de la superficie de cada panel del arreglo solar (si aplica).

· Limpieza del ambiente  de grupo generador, rectificadores y baterías.

· Limpieza de  escalerillas y ductos (aéreos y subterráneos) de los cables de energía.

· Limpieza de tableros de distribución

4.6.2 MANTENIMIENTO EN TABLEROS DE DISTRIBUCIÓN ELÉCTRICA AC Y DC
Los tableros permiten la distribución de energía a los equipos de las estaciones, por lo que se deberá  realizar las siguientes actividades:

· Verificación, limpieza y control de los distribuidores de energía comercial AC y DC (tableros de distribución), para prevenir sobrecargas en interruptores termomagnéticos.
· Revisión de calentamiento del cableado en AC  y DC por sobrecarga, utilizando medidores de temperatura con infrarrojos. 

· Ajuste de terminales, conectores en tableros, interruptores termomagnéticos, regletas de conexión eléctrica.

· Retiro de cables en desuso y interruptores termomagnéticos que presente falla y deterioro. 

· Reemplazo de cables, interruptores termomagnéticos, protectores de transientes, terminales con daños o falla.

· Limpieza de polvo, insectos, roedores en el interior de tableros de energía.

· En cada tablero se deberá colocar y actualizar el diagrama unifilar de distribución y se deberá señalizar  los cables según normativa standard.

· Revisión de medidores de voltaje, corriente y cambio en caso de falla o daño.

· Verificar el estado de las chapas y seguros de los tableros, mejoras y reemplazo en caso necesario.

4.6.2.1 MEDICIONES ELÉCTRICAS AC DE ENERGÍA COMERCIAL 
· Medición del voltaje  AC de entrada (Volts).

· Medición de la frecuencia  (Hz).

· Medición de la corriente consumida por la estación (Amperios).

· Medición de la corriente consumida por equipo (carga técnica) en la estación (Amperios).

· Verificación, limpieza y control de los distribuidores de energía comercial AC (tableros de distribución), para prevenir sobrecargas en térmicos.
· Revisión de calentamiento del cableado en ac por sobrecarga. 

· Verificación de las condiciones de operación, de la acometida eléctrica (cableado – medidor eléctrico – caja – disyuntor)
4.6.3 MANTENIMIENTO PREVENTIVO  DE GRUPO ELECTRÓGENO 
En todas las estaciones con este tipo de configuración de grupos electrógenos y en cada grupo electrógeno, el contratista realizará las visitas según el cronograma de visita y según las horas de funcionamiento de 250, 500, 1.000 y 5.000 horas de cada grupo electrógeno y  deberá ejecutará las siguientes actividades de mantenimiento:

4.6.3.1 VERIFICACIÓN Y MEDIDAS DE PARÁMETROS DEL  GRUPO ELECTRÓGENO  EN FUNCIONAMIENTO
Se realizan mediciones y verificaciones de parámetros de operación.

· Medición  y registro de la presión del aceite en el motor en operación (BAR).

· Medición y registro de la temperatura del motor en operación (°C).

· Medición y registro de las revoluciones (RPM) del motor en operación.

· Registro de horas de funcionamiento del motor.
· Verificación del color del humo a la salida del escape.
· Medición de voltaje y verificación del funcionamiento del alternador (Voltios).

· Verificación de la corriente de carga de la batería de arranque.

Adicionalmente se realizarán las siguientes medidas en el grupo generador:

· Medición  y registro  del voltaje de salida del grupo (Voltios).

· Medición  y registro  de corriente de salida del grupo (Amperios).

· Medición  y registro de la frecuencia (Hz).

· Verificación de la estabilidad de tensión sin carga y con carga (Voltios, Hz).

4.6.3.2 MANTENIMIENTO GRUPO ELECTRÓGENO- MOTOR APAGADO Y FRÍO
· Nivel de aceite en motor y tanque suplementario.

· Nivel de aceite en el filtro de aire, limpieza o cambio.

· Nivel de polvo en el filtro de aire, limpieza o cambio.

· Revisión de existencia de fugas de combustible.

· Revisión de existencia de fugas de aceite lubricante.

· Verificación de la tensión en las correas impulsoras de las turbinas de aire.

· Nivel de refrigerante en el radiador, corrección.

· Verificar si la rejilla de salida de aire está libre de obstrucciones.

· Medición de cantidad de combustible diesel del tanque diario (Litros).

Adicionalmente, se realizarán las siguientes actividades de mantenimiento sobre el alternador de baja a motor apagado:

· Verificación que todas las conexiones estén ajustadas.

· Verificación si existe juego en el acoplamiento alternador/motor.

· Verificación que el ventilador del alternador esté ajustado.

También deberán realizarse las siguientes medidas y controles sobre el grupo generador:

· Medición de cantidad de diesel en el tanque de almacenamiento (Litros).

· Medición de cantidad de aceite lubricante existente en la estación (Litros).

· Verificación del libre desplazamiento del flotador en tanque de combustible.

· Verificación de la operación de las bombas de combustible.

· Drenaje del sedimento del tanque de servicio diario.

· Verificación de la existencia de fugas en la bomba y tuberías.

4.6.3.3 MANTENIMIENTO DEL GRUPO ELECTRÓGENO A 250 HORAS DE FUNCIONAMIENTO
Adicionalmente a las actividades detalladas en los párrafos anteriores se realizarán las siguientes actividades:

· Revisar el nivel de aceite del motor, viscosidad y contenido de carbón.

· Efectuar el cambio de aceite, que debe ser del tipo especificado por la fábrica y el manual del grupo electrógeno.

· Renovar el elemento de filtro de aceite.
· Limpiar el filtro de aire, con aire comprimido.

· Revisar el estado del filtro de combustible, efectuar su limpieza con aire comprimido y su cambio si fuera necesario.
· Verificar, limpiar y ajustar las conexiones de las baterías de arranque.

· Verificar si la coloración del humo a la salida del escape es normal.

4.6.3.4 MANTENIMIENTO DEL GRUPO ELECTRÓGENO A  500 HORAS DE FUNCIONAMIENTO
Adicionalmente a las actividades detalladas en los párrafos anteriores de mantenimiento de 250 horas se realizarán las siguientes actividades:

· Revisar el nivel de aceite del motor, viscosidad y contenido de carbón.

· Efectuar el cambio de aceite, que debe ser del tipo especificado por la fábrica y el manual del grupo electrógeno.

· Renovar el elemento de filtro de aceite.
· Limpiar el filtro de aire con aire comprimido.

· Revisar el estado del filtro de combustible, efectuar su limpieza con aire comprimido y su cambio si fuera necesario.
· Reajustar las válvulas de admisión y escape.

· Controlar la tensión de correas, de acuerdo a especificación del modelo de grupo.

· Realizar el mantenimiento del alternador de baja.

· Verificar el juego correcto de las poleas.

· Verificar si la coloración del humo a la salida del escape es normal.

· Verificar si existe un excesivo depósito de carbón en la tubería de escape.

· Verificar, con el motor en carga, si existe pérdida de potencia.

· Verificar, limpiar y ajustar las conexiones de las baterías de arranque.

· Verificar si existe ruido en rodamientos (alternador).

4.6.3.5 MANTENIMIENTO DEL GRUPO ELECTRÓGENO A 1.000 HORAS DE FUNCIONAMIENTO
Adicionalmente a las actividades detalladas en los párrafos anteriores de mantenimiento de 250 y 500 horas,  se realizarán las siguientes actividades:

· Quitar el filtro de aire y si el filtro de aire es seco, limpiar con aire comprimido. Si el filtro de aire es húmedo, lavarlo con diesel y llenar con aceite nuevo.

· Revisar y registrar la presión del aceite y la temperatura del motor.

· Revisar el nivel de aceite del motor, viscosidad y contenido de carbón.

· Efectuar el cambio  de aceite.

· Renovar el elemento de filtro de aceite.
· Renovar el elemento filtro de aire.

· Revisar el estado del filtro de combustible, efectuar su limpieza con aire comprimido y su cambio si fuera necesario.
· Verificar la presión y pulverización de los inyectores.

· Realizar el ajuste de luz de válvulas de admisión y escape.

· Limpiar la tubería de escape y el silenciador de depósitos de carbón.

· Limpiar las aletas de refrigeración.

· Limpiar la cubierta del sistema de ventilación.

· Quitar el motor de arranque, desmontarlo y limpiarlo.

· Realizar la limpieza del alternador de baja.

· Verificar, limpiar y ajustar las conexiones de las baterías de arranque.

4.6.3.6 MANTENIMIENTO DEL GRUPO ELECTRÓGENO A  5.000 HORAS DE FUNCIONAMIENTO
Adicionalmente a las actividades detalladas en los párrafos de mantenimiento de 250 y 500 y 1000 horas, se realizarán las siguientes actividades:

· Desmontaje del grupo en su totalidad.

· Rectificado de piezas.

· Medición de cada pieza del motor.

· Descarbonizado de culatas.

· Cambio de anillas.

· Rectificado de cigüeñal.

· Cambio de cojinetes de bancada, de biela y axiales.

· Revisión y asentado de válvulas.

· Revisión y cambio de bujes del árbol de levas.

· Revisión de bujes de balancines.

· Revisión de tren de engranaje.

· Revisión de la bomba de aceite del carter.

· Revisión de ductos de lubricación.

· Revisión de las toberas.

· Lavado del interior y exterior del  grupo.

· Revisión de la parte eléctrica del grupo.

· Revisión del alternador.

· Armado del motor y del alternador

· Overhaul del Grupo Electrógeno

· Cambio del Grupo Electrógeno por una unidad nueva ó en buén estado (desinstalación del anterior, instalación del nuevo, no incluye el traslado).

4.6.4 MANTENIMIENTO DE BATERÍAS DE ARRANQUE 
Para mantener la batería de arranque en condiciones operables deben realizarse las siguientes actividades:

· Medición y registro del voltaje DC en  flotación (Volts).

· Medición y registro de la  temperatura de operación  (°C).

· Medición y registro de la densidad del electrolito de cada celda.

· Medición de la carga de la batería por 5 segundos con carga de prueba adecuada. El nivel de voltaje no debe bajar  de 10.5 VDC .

· Prueba de arranque  manual y automática del grupo generador.

· Medición del voltaje y corriente de carga con el grupo encendido (Volts).

· Verificación, limpieza y aseguración de las terminales de las baterías de arranque.

· Cambio de la batería de arranque en caso de degradación, por batería nueva entregada por Entel, incluye el traslado hasta la estación.

4.6.5 MANTENIMIENTO  DEL SWITCH DE TRANSFERENCIA – ATS 
· Verificación de indicadores luminosos (leds, focos) en el panel de control.

· Comprobación de los medidores analógicos o digitales en el panel de control.

· Verificación que todos los cables y tornillos terminales estén ajustados.

· Verificación de la operación de todos los circuitos de protección.

· Verificación del arranque automático, transferencia a carga, registro de tiempos.

· Verificación de la retransferencia automática y parada, registro de tiempos.

· Verificación del funcionamiento de indicadores (display, medidores de aguja, leds y focos) de: sobre velocidad, bajo nivel de aceite, alta temperatura del motor, alto/bajo voltaje y sistema de arranque.

· Registro del valor de Voltímetro (Voltios) y Amperímetro (Amperios).

· Registro del valor de frecuencimetro (Hz).

· Verificación del estado de operación transferencia automático (S/N).

· Verificación de los Indicadores de Alarmas (S/N).

· Verificación de la operación manual del equipo ATS.

· Reemplazo de partes dañadas  y de todo el equipo en caso de falla mayor.

4.6.6 MANTENIMIENTO DE EQUIPOS RECTIFICADORES 
El mantenimiento de equipos rectificadores  consiste en  realizar mínimamente las siguientes actividades:

· Medición  y registro del voltaje  AC de entrada (Volts).

· Medición y registro de la corriente de entrada (Amperios).

· Medición y registro del voltaje DC de salida (Volts).

· Medición y registro de la corriente DC de salida (Amperios).
· Verificación y medida de la corriente hacia la carga técnica de la estación.
· Verificación y medida de la corriente hacia el banco de baterías de la estación.
· Verificación y control de la distribución de AC y DC en los tableros de la estación.

· Revisión de sobrecalentamiento del cableado en AC y DC.

· Indicación de Alarmas activadas (S/N).

· Verificación del sistema DC, rectificadores. 

· Ajuste de cables, terminales de DC del rectificador y su distribuidor.

· Verificación de la distribución de corriente en cada módulo.

· Cambio parcial ó total de rectificador en caso de daños irreversible del equipo rectificador.

4.6.7 MANTENIMIENTO DE BANCO DE BATERÍAS ESTACIONARIO Y GABINETE
Este subsistema provee la energía de respaldo a los equipos de comunicaciones , por lo que es importante realizar las siguientes medidas en cada banco de baterías instalado:

· Medición y registro del voltaje DC en flotación de cada celda (Volts).

· Medición y registro del voltaje DC en flotación del banco de baterías (Volts).

· Medición y registro de la temperatura de operación de cada celda (° C).

· Medición de la densidad de cada celda en baterías plomo-ácidas.

· Medición de la corriente de carga del banco de baterías (Amperios).

· Verificación, limpieza y aseguración de las terminales de las celdas del banco de baterías.

· Revisión y pruebas de descarga del banco de baterías por al menos 1 hora.

· Medición de la temperatura ambiente en la sala de baterías

· Verificación de las condiciones del soporte del banco de baterías

· Verificación del tiempo de autonomía en forma anual.

· Limpieza del gabinete, ajuste de terminales del banco de baterías.

· Revisión de ventiladores del gabinete y cambio en caso necesario.

· Cambio del banco de baterías en caso de degradación del banco, por baterías nuevas entregadas por Entel, incluye el traslado de 4 baterías hasta la estación de comunicaciones. 

4.6.8 MANTENIMIENTO DE EQUIPOS UPS 
El mantenimiento del equipo UPS incluye las siguientes actividades: 

· Medición y registro del voltaje  AC de entrada (Volts).

· Medición y registro de la corriente de entrada (Amperios).

· Medición y registro del voltaje DC del banco de baterías (Volts).

· Medición y registro de la corriente DC de salida (Amperios).

· Medición y registro de la temperatura de baterías del banco (°C).

· Medición y registro del voltaje  AC a la salida (Volts).

· Medición y registro de la corriente a la salida (Amperios).

· Medición del tiempo de autonomía del banco de baterías en forma semestral.

· Verificación y control de la distribución de AC  UPS en los tableros de la estación.

· Revisión de sobrecalentamiento del cableado en AC y DC.
· Indicación de Alarmas activadas (S/N).

· Revisión y pruebas de descarga del banco de baterías por 30 minutos.

· Cambio del banco de baterías en caso de degradación, total ó parcial, por banco de baterías nuevas entregadas por Entel, incluye el traslado hasta la estación ó edificio. Mantenimiento de Bancos de Baterías Estacionarias.

4.7 EQUIPOS DE CLIMATIZACION Y CONTROL DEL AMBIENTE DE EQUIPOS

El mantenimiento de  equipos de climatización  de ambientes de equipos de transmisión deberá garantizar alta disponibilidad del funcionamiento de equipos de aire acondicionado y sistemas de ventilación. El objetivo del mantenimiento de estos equipos es garantizar las condiciones ambientales  especificados por el fabricante  para  operación de equipos de transmisión  
Se especifican las siguientes actividades de inspección y mantenimiento:

a) Equipos de aire acondicionado 
· Limpieza de filtros de los equipos de aire acondicionado y ventiladores 

· Limpieza  interna de los equipos de aire acondicionado

· Verificación del funcionamiento del compresor y control del estado de funcionamiento de todo el equipo de aire acondicionado,  medición de corriente de arranque,  corriente nominal  y voltaje.

· Recarga de gas refrigerante adecuado, si fuera necesario, incluye provisión del tipo de gas según datos del compresor.

· Revisión de puntos de unión del circuito refrigerante. No deben existir fugas.

· Registro de la presión del gas indicado en del display del equipo.

· Cambio de partes  o todo el equipo de aire acondicionado en el caso de fallas irreparables.

b) Ventiladores

· Limpieza  de los filtros de ventiladores del rack

· Revisión del estado de los ventiladores del rack (control del ruido de cojinetes y rodamientos), cambio de ventiladores en caso necesario.

· Verificación del funcionamiento de ventiladores AC/DC instalados en las paredes del ambiente de equipos de transmisión

· Verificación del funcionamiento de extractores de aire

c) Control de condiciones ambientales en los gabinetes ó casetas de equipos de transmisión,  baterías y grupos electrógenos. 

· Medición de temperatura de ambiente en salas, casetas o gabinetes de  equipos de comunicaciones, baterías y grupo electrógeno.

· Medición de humedad  en la sala ó caseta de equipos de comunicacion.

· Medición de temperatura de ambiente en la  sala o gabinete de  baterías.    

· Verificación del estado de limpieza  del piso y paredes (ambientes y gabinetes), constatar si existe acumulación rápida de polvo, idendificar la causa.

4.8 MANTENIMIENTO DE SISTEMAS DE TIERRA Y  ELEMENTOS DE PROTECCIÓN
Los sistemas de tierra y elementos de protección son importantes para proteger los equipos en los sitios de telecomunicaciones por lo que  deberán realizarse las siguientes actividades:

· Revisión de protectores de 1er y 2do nivel, monofásicos o trifásicos en tableros, cajas de medidor, equipos ATS, gabinetes de equipos. Reemplazo en caso de daño o falla. Instalación si no se cuenta en tableros y caja  de termomagnético principal.

· Revisión del sistema de tierra, medidas del valor del sistema en barra de equipos, de torre, cable de la acometida eléctrica, barra de la sala de energía.

· Ajuste de pernos de barras de tierra en  base de torre y  barras de tierra de  equipos en la torre.

· Llenado de agua en los tubos de mantenimiento de los sistemas de tierra.

· Asegurar con pegamento los pernos de las barras de cobre para evitar  robos.

· Mejora de uniones de cables de cobre, cable – jabalina y reemplazo de pernos partidos, en casos deterioro.

4.9 MANTENIMIENTO DE INFRAESTRUCTURA DE ESTACIÓN

El mantenimiento de la infraestructura de estación  consiste  mínimamente  en la ejecución de las siguientes actividades:

· Limpieza externa de la caseta  de equipos (techo, canaletas,…)

· Inspección de la caseta y sus elementos (paredes, puertas, ventanas y elementos de seguridad). En caso de rajaduras tomar acciones paliativas para evitar el acceso de polvo, humedad ó agua y notificar de manera inmediata a ENTEL. 

· Reemplazo ó reparación de chapas, reposición de candados, llaves y otros elementos de seguridad.

· Limpieza interna de los ambientes de equipos de transmisión

· Mantenimiento del sistema de iluminación.

· Limpieza del área limitada por el cerco perimetral, recolectado de cables, filtros de aceite sucios, desechos sólidos, depositándolos en contenedores. Limpieza de maleza y basura en general
·  Limpieza  total del piso y paredes del ambiente de equipos de comunicación

·  Resellado de orificios ó aberturas por donde penetra el polvo al ambiente de  equipos, incluyendo pasamuros de cables.

· Limpieza de las áreas circundantes al ambiente de equipos (área contigua a la puerta de acceso). Limpieza de cámaras de acceso. 

· Limpieza general del área fuera el cerco perimetral de la estación hasta 10 metros, recolectado de cables, filtros de aceite sucios, desechos sólidos, etc.

4.10 MANTENIMIENTO CORRECTIVO

Las actividades de mantenimiento correctivo, por lo general, son actividades no programadas y programadas, destinadas a  localización y corrección de las anomalías, defectos, averías y fallas detectados en los elementos, equipos ó enlaces de la red de transmisión.

Las fallas por su nivel de gravedad se clasifican en: crítica, mayor, menor.

Falla Crítica  es aquella  que provoca interrupción parcial ó total de servicios cursados ó existe alta probabilidad de corte inmediato de servicios. 

En sistemas de transmisión de alta capacidad, la falla en equipos  o cable de fibra óptica, se considera “Falla Crítica”, porque una segunda falla en equipos  o corte de fibra óptica  que afecta a enlaces de respaldo, provocaría interrupción masiva de servicios telecomunicaciones. 
Considerando que varios  tramos de tendido de fibra óptica están afectados por la construcción de carreteras y en la extensa red nacional de fibra óptica, los factores externos (caída de árboles por fuertes vientos, incendios forestales, derrumbes, actos vandálicos, etc.) también afectan a la fibra óptica, existe alta probabilidad de cortes simultáneos de fibra óptica en la red nacional.
Falla Mayor es aquella  que pone un riesgo de interrupción del servicio ó una degradación importante de la funcionalidad ó de sus resultados. Son problemas que no suspenden  la operación de red ni afectan de manera seria la funcionalidad del sistema, pero causan efectos serios en el resultado parcial de la operación.
Falla Menor es aquella de  menor impacto y que dan el tiempo necesario para ser atendidas, fallas de unidades redundantes. 
El mantenimiento  correctivo de falla crítica  se inicia con la notificación de ocurrencia de falla por vía telefónica al contratista y el ticket de falla es enviado por correo electrónico y vía SMS. El tiempo de reparación se computa a partir del momento de envío del ticket de falla; para lograr menores tiempos de mantenimiento correctivo, la empresa contratista debe garantizar la ejecución de acciones precisas, con el  personal idóneo,  experimentado y con pleno conocimiento de sistemas y equipos de transmisión, trayecto de la infraestructura de fibra óptica, uso de equipos de medición  e instrumental  apropiados, en el lugar correcto, con conocimiento de procedimientos de  diagnóstico de fallas y coordinación técnica. La falla crítica  debe ser reparada en menor tiempo posible. Para fines de control y evaluación de calidad del servicio prestado, se fijan tiempos máximos de atención de fallas críticas (restablecimiento enlaces y servicios), como  parámetros de SLA. 
El mantenimiento correctivo de falla mayor que no afecta a servicios de telecomunicaciones, también se inicia con la generación del ticket de falla y debe ser programado para horas de la madrugada (ventana de mantenimiento). Asimismo, se computará el tiempo de solución de falla.

El mantenimiento correctivo de la falla menor se programará según la disponibilidad de recursos técnicos, humanos y logísticos, y prioridades de atención de fallas. Para tener el control del servicio de mantenimiento, para falla menor también se emitirá el ticket de falla.

El mantenimiento correctivo de dispositivos y elementos que no son monitoreados desde el centro de gestión, serán solicitados por la empresa contratista o supervisor regional de ENTEL S.A. 

Como se mencionó anteriormente, las actividades de mantenimiento correctivo deben disminuir  al mínimo posible como efecto de las actividades de mantenimiento preventivo.

El ticket de falla se cierra una vez concluida  la reparación de acuerdo a procedimiento.

El mantenimiento correctivo en el cable de fibra óptica y equipos de transmisión  se clasifica en:
· Mantenimiento correctivo  programado

· Mantenimiento correctivo  de emergencia 

Las anomalías y  los eventos que reflejan  el estado de los  enlaces de fibra óptica se detectan generalmente  en el Centro Nacional de Operaciones Transmisión  NOC-TX. El estado del cable de fibra óptica también puede ser detectado en campo durante los trabajos de supervisión y mantenimiento de la infraestructura civil del cable de fibra óptica.

El mantenimiento correctivo programado se ejecuta para realizar trabajos de reparación definitivos, ó  para modificar y mejorar las condiciones de operación de los enlaces. Esta actividad también se realiza de acuerdo al procedimiento establecido.

El alcance del servicio de mantenimiento correctivo  en equipos de fibra óptica será definido por ENTEL de acuerdo  a las características  del servicio de soporte técnico especializado  contratado por ENTEL a los fabricantes y proveedores de equipos. El mantenimiento preventivo de alto riesgo en equipos de transmisión se realizará en coordinación con ENTEL y la empresa proveedora del servicio de soporte técnico.

El mantenimiento programado del cable de fibra óptica y equipos de transmisión se realiza en  horas de menor tráfico (horas de la madrugada), cumpliendo los procedimientos establecidos por ENTEL.

ENTEL ó la empresa de soporte técnico (fabricante de equipos) proveerá los repuestos correspondientes para el mantenimiento correctivo de equipos de transmisión de fibra óptica, esta actividad es mínima porque la tasa de falla de equipos es baja. 

4.10.1  PROCESOS DE MANTENIMIENTO CORRECTIVO
Para  la ejecución de los trabajos de mantenimiento correctivo se ejecutarán los siguientes procesos: detección de falla, localización de falla, diagnóstico e identificación del defecto ó elemento averiado, identificación de la causa, eliminación del defecto a través de reparación en sitio ó sustitución del elemento averiado, eliminación de la causa, verificación de la reparación y el restablecimiento total de las condiciones normales de funcionamiento,  elaboración del reporte de mantenimiento y cierre del ticket de falla.

4.10.1.1 DETECCIÓN DE FALLA

La detección de anomalías, defectos, fallas y averías se realiza en los centros de gestión de redes de transmisión, datos e Internet y  conmutación de telefonía  fija y móvil (Centro Nacional de Operaciones NOC).  

El NOC Transmisión  detectará la  falla y analizará las alarmas e indicadores de falla registrados en los equipos de transmisión, siguiendo el procedimiento de gestión de mantenimiento correctivo establecido.

4.10.1.2 LOCALIZACIÓN DE FALLA

Consiste en la identificación  del segmento ó salto, estación y equipo  donde  está localizada la falla. La localización aproximada de la falla se realiza a través de indicadores de falla y alarmas detectados en el centro de gestión. 

Una vez localizada la falla, el NOC Transmisión  comunica por teléfono  a la empresa contratista la detección de falla y envía posteriormente el ticket de falla por correo electrónico y vía SMS al teléfono celular, con información inicial acerca de la localización aproximada y la tipología de falla (alarmas ó indicadores de falla), de acuerdo al procedimiento de gestión de mantenimiento correctivo. La empresa contratista, deberá contar con medios de comunicación  y la organización pertinente, para recibir los tickets de falla y atender durante las 24 hrs. del día y los 365 días del año. 

La localización precisa de la falla se realiza durante el diagnóstico en sitio. La empresa contratista podrá coordinar con los supervisores regionales de ENTEL S.A.
Para atención de emergencias, la cuadrilla de mantenimiento deberá contar con medios alternativos de comunicación.
4.10.1.3 INTERVENCIÓN EN SITIO

Una vez que la empresa contratista recibe la orden de trabajo ó notificación de falla, debe enviar a su personal de mantenimiento al sitio donde está localizada la falla según la información enviada por el NOC. 

La intervención es urgente en caso de fallas con corte de servicios de telecomunicaciones, por lo cual, la cuadrilla de emergencia debe viajar al sitio inmediatamente para solucionar la falla; antes del inicio de trabajos de mantenimiento correctivo, el personal de la cuadrilla  se comunicará  con el NOC, utilizando los medios de comunicación para casos de emergencia.

En cuanto sea posible, la cuadrilla comunicará la primera evaluación de la falla que se realice en campo y el tiempo estimado para la solución de la falla.

Si la  falla detectada no implica riesgo para la continuidad de servicios, entonces la intervención en sitio se programará para horas de menor impacto (ventana de mantenimiento).

Una vez concluida la intervención, la empresa  contratista debe  comunicar  al NOC los resultados de la intervención y retorno de la cuadrilla.

4.10.1.4 DIAGNÓSTICO E IDENTIFICACIÓN DEL DEFECTO
A través del análisis de síntomas e indicadores de falla informados por el NOC-Transmisión y de la información obtenida en sitio, el personal de la cuadrilla de mantenimiento de la empresa contratista realizará el diagnóstico e  identificación del punto de falla del cable de fibra óptica, la intervención en equipos de transmisión se realizará en coordinación con el NOC-Transmisión. En caso de fallas de equipos, el NOC-Transmisión y la empresa de soporte técnico localizarán el elemento de red averiado. La gestión de reparación de módulos averiados y fallas complejas en equipos está a cargo de la empresa de soporte técnico y ENTEL.

El diagnóstico de  falla debe ser comunicado al NOC-Transmisión y al Supervisor Regional de ENTEL (Supervisor de Transmisión ó Supervisor de Energía) para fines de seguimiento y gestión de reparación.

4.10.1.5 ELIMINACIÓN DE CAUSA

Si la causa que provocó la falla está plenamente identificada (acumulación del polvo en los conectores, maquinaria pesada, mal funcionamiento del equipo de aire acondicionado, etc.),  deberá eliminarse la misma ó  tomarse las previsiones para evitar daños posteriores (comunicación a los supervisores de ENTEL y coordinación en sitio con las empresas que provocaron el daño).   

La eliminación de la causa consiste en la ejecución de acciones que permitan evitar  en el futuro  otra falla similar provocada por la misma causa,  esto se logrará mediante aislamiento de la causa, protección de los elementos afectados y/o implementación de medidas de seguridad y de contingencia.

4.10.1.6 ELIMINACIÓN DEL DEFECTO Y VERIFICACIÓN DE SOLUCIÓN DE FALLA

Consiste en la eliminación del defecto, falla ó avería,  como ser la sustitución de partes y piezas defectuosas o  la reparación de partes dañadas. Una vez eliminado el defecto, se deberá verificar  la solución de falla, a través de pruebas de funcionamiento en sitio y/o desde el NOC correspondiente.

La verificación de reparación se realizará en sitio y/o desde el NOC,  con la observación del restablecimiento de funcionamiento normal de equipos.

El tiempo de restablecimiento se computa a partir del momento de la emisión del ticket de falla ( ó comunicación por teléfono)  y finaliza cuando los servicios afectados son restablecidos ó cuando el enlace cortado es restablecido.

4.10.2  MANTENIMIENTO CORRECTIVO DE EMERGENCIA 

El mantenimiento correctivo de emergencia se realiza cuando se detecta  el  corte del cable de fibra óptica ó estrés fuerte, ó falla de equipos de transmisión o equipos de suministro de energía eléctrica que provoca la interrupción  de servicios de telecomunicaciones. La reparación de la falla y el restablecimiento de servicios afectados deben realizarse en menor tiempo posible. Para la reparación del cable de fibra óptica, la empresa contratista debe cumplir  las siguientes especificaciones:

· En caso de corte ó estresamiento del cable de fibra óptica que afecte al enlace y  los servicios cursados. La empresa contratista intervendrá con la máxima celeridad, a fin de restablecer la continuidad del cable o eliminar el evento que degrada el enlace, en  menor tiempo posible.
· Es obligación de la empresa contratista, que las cuadrillas de mantenimiento estén siempre listas y preparadas para reparar en menor tiempo posible los daños  del cable de fibra óptica. Compete a la empresa contratista emplear todas las eventuales operaciones para localizar el lugar del corte ó estresamiento del cable de fibra óptica, para ello no se deben emplear métodos o medios que puedan provocar daños a las instalaciones.
· Los trabajos de empalme (fusión) de fibra óptica deben realizarse con herramientas e instrumentos especificados para que la atenuación de empalme sea menor. En los empalmes provisionales que se realizan con el fin restablecer los servicios afectados en menor tiempo posible, las atenuaciones de las fusiones no serán medidas.   El valor de la atenuación de un empalme definitivo medido con el OTDR debe ser menor a  0.05 dB, cumplir este requerimiento es mandatorio. En caso que la atenuación medida no cumpla este requerimiento, la empresa contratista deberá re empalmar las fibras ópticas que tengan valores altos a su costo ó justificar el motivo por el cual no se pueden mejorar los niveles de atenuación de empalme obtenidos en la intervención (Ej. cuando un segmento del cable es cambiado y existe diferencias en el diámetro de hilos de fibra óptica)  

· Después de cualquier intervención definitiva realizada en el cable de fibra óptica, la empresa contratista deberá realizar medidas ópticas con la finalidad de asegurar la buena ejecución de los trabajos y la calidad de los mismos.

· Cuando se abra y/o cierre una mufla de empalme, la empresa contratista deberá verificar la presurización de la misma, para prevenir el ingreso del agua y el consecuente daño de las partes metálicas dentro de la caja de empalme.

· La empresa contratista se encargará de la reparación, o  sustitución parcial o total cuando sea necesario de: bastidores, terminaciones, conectores para fibras ópticas, pigtail, patch-cord, etc. 

· En tramos en los que una tercera empresa esté realizando obras civiles (modificaciones o ampliación de la carretera, canalización, traslado de las instalaciones del cable, etc.), la empresa contratista deberá reparar el cable o empalmes cuando suceda un daño en el mismo.

· A la finalización de la intervención correctiva la empresa contratista, deberá entregar los informes, tablas y medidas ópticas, especificadas en los procedimientos de mantenimiento.

· La empresa contratista ejecutará todos los trabajos de obras civiles necesarios y relacionados con el mantenimiento correctivo del cable y dispositivos (cajas de empalmes)de fibra óptica, como ser la limpieza y movimiento menor de tierra que faciliten  la localización   de la falla, asimismo, una vez concluido el trabajo de reparación del cable, la cuadrilla realizará el aseguramiento provisional de la caja de empalme, para evitar el vandalismo, el costo de estos trabajos está incluido en el precio global de mantenimiento.  

· Asimismo, la empresa contratista deberá realizar todos los trabajos relacionados con la reparación de cable: 

· Trabajos de excavación o sondeos, relleno y compactado con el objetivo de localizar el punto de falla o corte.

· Recuperación de cable para realizar los empalmes, realizar el tendido provisional de cable de fibra óptica.

· Excavación, relleno y compactado para la ubicación y destape de cámaras con objeto de verificar la existencia de reserva y recuperar cable de fibra óptica, tendido de cable de fibra óptica provisional.

· Excavación, relleno y compactado que permita resguardar adecuadamente la caja de empalme adicionada hasta que se ejecuten las obras civiles definitivas.

4.10.3  MANTENIMIENTO CORRECTIVO PROGRAMADO

El mantenimiento correctivo programado se refiere a trabajos definitivos de reparación y fusión de fibra óptica. En casos de emergencia, se realizan trabajos provisionales para restablecer en menor tiempo posible los servicios de telecomunicaciones afectados, por lo cual, los trabajos definitivos se programan para horas de menor tráfico, es decir, para horas de la madrugada (ventana de mantenimiento).

También se realiza el mantenimiento correctivo programado cuando se detecta la degradación del cable de fibra óptica (alta atenuación) ó cuando existe la necesidad de reubicación del cable y la infraestructura. 

El valor de la atenuación de un empalme definitivo medido con el OTDR debe ser menor a  0.05 dB, cumplir este requerimiento es mandatorio. En caso que la atenuación medida no cumpla este requerimiento, la empresa contratista deberá reempalmar las fibras ópticas que tengan valores altos a su costo ó justificar el motivo por el cual no se pueden mejorar los niveles de atenuación de empalme obtenidos en la intervención (Ej. cuando un segmento del cable es cambiado y existe diferencias en el diámetro de hilos de fibra óptica)  

En caso que no se pueda evitar la interrupción del servicio o que las reparaciones impliquen modificaciones del recorrido del cable, la empresa contratista deberá acordar con ENTEL S.A. las soluciones técnicas más favorables y que los trabajos correctivos de alto riesgo se realicen en horario de ventana de mantenimiento (horas de la madrugada), cumpliendo los procedimientos y lineamientos establecidos para este caso.

El tiempo establecido para el mantenimiento correctivo programado, es de 3 horas como máximo, para poder cumplir estos tiempos en el transcurso del día la empresa contratista deberá realizar todos los trabajos preliminares y solo efectuar  trabajos definitivos con interrupción de servicio en el horario de ventana de mantenimiento. 

El mantenimiento preventivo ó correctivo de alto riesgo en equipos de transmisión (afectación de servicios cursados) deberá programarse también para horas de menor tráfico (horas de la madrugada) en coordinación con ENTEL y la empresa de soporte técnico. Estos trabajos deben ejecutarse cumpliendo los procedimientos establecidos por ENTEL S.A.
4.11 CORTE DE SERVICIOS DE TELECOMUNICACIONES POR MANTENIMIENTO
Durante la realización de las actividades de mantenimiento, no podrá, por ningún motivo, suspenderse los servicios de telecomunicaciones  sin autorización de ENTEL S.A. En caso de realizarse acciones que necesiten la suspensión de  servicios de telecomunicaciones por más de 30 minutos, estas deberán ser informadas a ENTEL S.A. con una anticipación de 8 días, para tramitar los permisos correspondientes al ente regulador a objeto de obtener la autorización pertinente. Si la empresa contratista infringe lo mencionado y ENTEL S.A. es sancionado por el ente regulador, los cargos serán transferidos a la empresa contratista. 

4.12 MANTENIMIENTO CORRECTIVO Y PREVENTIVO DE ALTO RIESGO
Con el fin de asegurar la ejecución de los trabajos programados de mantenimiento preventivo y correctivo de alto riesgo y reducir la probabilidad de afectar a los servicios por fallas en otros sectores de la red, se deben ejecutar las actividades con los siguientes lineamientos:

4.12.1  DOCUMENTO DETALLADO DE INTERVENCIÓN.
Antes de cada intervención de alto riesgo la empresa contratista deberá presentar lo siguiente:

· Objetivo de la intervención.

· Procedimiento a ser aplicado.

· Cronograma de Ejecución. Considerando como unidad de medida horas e indicando el responsable de la tarea.

· Cantidad de Personal, Vehículos, Materiales, Equipos y Herramientas a ser utilizados.

· Responsable de la supervisión de la ejecución de todas las tareas.

· Plan de Contingencia,  consiste en las acciones definidas en base a un análisis de riesgos y que deberán ser ejecutadas en el caso que la actividad no pueda desarrollarse de acuerdo a lo planificado. Debe incluir  el plan de retorno a la condición inicial y en que condiciones debe ejecutarse.

4.12.2  APROBACIÓN POR PARTE DEL RESPONSABLE REGIONAL O NACIONAL DE OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO.
El documento detallado de Intervención deberá ser revisado y aprobado, en conformidad  con las sugerencias y recomendaciones del Centro Nacional de Operaciones NOC, por el Responsable Regional o Nacional de Operación y Mantenimiento, la cual deberá definir además lo siguiente:

· Fecha y Hora de inicio de la actividad, esta debe ser coordinada con el NOC. Si la intervención afecta a los  servicios cursados, los trabajos deberán ejecutarse en la ventana de mantenimiento, es decir,  de 1:00 a.m. a 6:00 a.m.

· Tiempo Máximo de la Actividad. Si la actividad comprende corte de servicios en un tiempo mayor a 30 minutos, deberá solicitar, mediante la Subgerencia de Asuntos Regulatorios, la autorización correspondiente al ente regulador con 8 días de anticipación.

· Notificación a clientes afectados, Call Center, Gerencia Nacional de Tecnología, Gerencia de Operación y Mantenimiento y a Supervisores Nacionales, Regionales que deben ejecutar el plan de contingencia en caso necesario.

· Personal de ENTEL que supervisara la actividad.

El trabajo programado puede ser suspendido por un tema de seguridad ante contingencias o cualquier evento que pudiera poner en riesgo la disponibilidad de los servicios en otra área. Esta suspensión puede ser realizada tanto por personal Operación y Mantenimiento de las regionales, de la nacional o como por el Centro Nacional de Operaciones NOC. El responsable de la suspensión tiene la obligación de hacer conocer a los demás sectores el motivo de dicha suspensión.

4.12.3  INSPECCIÓN AL EQUIPO DE TRABAJO QUE EJECUTARÁ LA ACTIVIDAD
El Supervisor Regional de ENTEL S.A. verificará que la empresa contratista, al momento de partir a ejecutar la actividad, disponga de toda la logística comprometida para la misma, si existen observaciones estas deben ser resueltas antes de la partida.  Además el Supervisor de la contratista deberá contar con un detalle de tareas ordenadas de acuerdo al procedimiento aprobado, esto con el fin de controlar el desarrollo de las mismas.

Si se incurre en retrasos por no tener la logística requerida, se aplicarán las penalidades contempladas para el efecto.

4.12.4  SUPERVISIÓN DE LA  ACTIVIDAD POR PARTE DE ENTEL
El personal de ENTEL S.A. asignado para la supervisión, obligatoriamente, deberá constituirse en el lugar de trabajo a fin de controlar el normal desarrollo de todas las tareas planificadas e informar constantemente al NOC y Operación y Mantenimiento Regional. Dependiendo del lugar de trabajo deberá tomar previsiones sobre medios de comunicación disponibles. 

4.12.5  INFORMES Y EVALUACIÓN DE LA  ACTIVIDAD
Los informes a considerar para la evaluación de la actividad deberán ser los siguientes:
· Informes del Contratista

· Informe del NOC

· Informe del personal de ENTEL S.A. que supervisó la actividad con el Vo. Bo. del Responsable Regional de Operación y Mantenimiento.

La calificación de la actividad deberá ser realizada por el Responsable Regional de Operación y Mantenimiento, el informe debe ser calificada como:
· Aceptada sin observaciones

· Aceptada con penalidad  

· Rechazada

4.13 TIEMPOS MÁXIMOS  PARA REPARACIÓN  DE FALLAS CRÍTICAS
Para la fase de implementación, ENTEL S.A. proveerá  la información de tiempos máximos  para reparación de fallas críticas (tiempo de restablecimiento), basado en los siguientes criterios:

· Las distancias de las estaciones, saltos ó secciones al centro de mantenimiento.

· Características de las vías de acceso a las estaciones o secciones de fibra óptica 
· Estimación de tiempos de reparación de emergencia. 

El tiempo máximo  = Tiempo de viaje + tiempo de reparación.

El tiempo de viaje es función de las distancia al punto de falla, velocidad promedio de viaje según las características de carreteras y vías de acceso. 
El tiempo de reparación es un valor empírico establecido para diagnóstico y reparación provisional de fallas típicas para restablecer en menor tiempo los servicios afectados. 

Los valores iniciales de tiempos máximos de reparación de fallas críticas serán ajustados una vez recabado los tiempos reales de viaje y condiciones de transitabilidad de las vías de acceso. Los valores actualizados de tiempos máximos de reparación de fallas críticas, serán aprobados mediante actas de evaluación para su posterior aplicación. 

En caso de fallas graves o de magnitud (Ej. daño a cable de fibra óptica por incendios forestales), se requerirá mayor tiempo de reparación. Estos casos especiales serán analizados y valorados por los supervisores de ENTEL en el proceso de evaluación de cumplimiento de tiempos máximos de reparación de fallas críticas.

El tiempo de atención de falla crítica se medirá desde el instante de comunicación a la empresa contratista hasta el restablecimiento del enlace o servicios afectados.  
La empresa contratista deberá contar en todo momento con recursos humanos, técnicos y logísticos especificados para atender las fallas críticas o emergencias en menor tiempo posible, para que la afectación  a servicios de telecomunicaciones también sea menor. En caso de daños mayores en el cable de fibra óptica, la empresa contratista realizará trabajos de reparación provisional con el fin de restablecer los servicios afectados en menor tiempo posible. Los trabajos definitivos serán programados para horas de menor tráfico de telecomunicaciones (horario de mantenimiento programado de emergencia: de horas 1:00  a  06:00 a.m.). 
El incumplimiento de tiempos máximos de atención de fallas críticas será evaluado por ENTEL y  comunicado al responsable nacional de la empresa contratista. Si los descargos  presentados por la empresa contratista (documentos de respaldo) demuestran que los retrasos en la atención de fallas críticas se debieron a causas de fuerza mayor, entonces, no se aplicará la penalización.

Se aplicará la penalización establecida en el  contrato de mantenimiento, cuando la empresa contratista no presente descargos por incumplimiento de tiempos máximos de atención de fallas críticas,  o los descargos presentados y los informes de supervisores regionales de ENTEL reflejan que  los retrasos en  atención de fallas críticas  se debieron a causas atribuibles a la empresa contratista.  
En caso de falla de equipos, cuya solución requiere de repuestos que no están disponibles  en sitio, para fines de evaluación del cumplimiento del tiempo de atención de fallas críticas, se computará el tiempo de atención hasta el momento en que el responsable de la cuadrilla de emergencia provee a ENTEL el resultado del diagnóstico en sitio y solicita repuestos adicionales o soporte técnico del proveedor.
4.14 REPUESTOS Y PARTES PARA EL SERVICIO DE MANTENIMIENTO
4.14.1 REPUESTOS DE EQUIPOS DE TRANSMISIÓN
Para mantenimiento de equipos de transmisión, ENTEL S.A. cuenta con lotes  de repuestos que se utilizarán para restablecer el funcionamiento de equipos ó sistemas de transmisión.
La reparación de fallas críticas  en equipos de transmisión se realizará  de acuerdo al procedimiento de mantenimiento correctivo.

Las actividades de control del movimiento de repuestos y partes, gestión de reparación o reemplazo de módulos averiados serán realizadas por ENTEL S.A.

La empresa contratista de mantenimiento transportará los repuestos necesarios al sitio remoto. Asimismo, esta empresa es la responsable de enviar los módulos averiados  a los supervisores regionales de ENTEL S.A. para el trámite de baja.

4.14.2  REPUESTOS  Y MATERIALES PARA REPARACIÓN DEL CABLE DE FIBRA ÓPTICA
En cuanto a la reparación del cable de fibra óptica, la empresa contratista deberá proveer todos los repuestos y materiales necesarios. Se realizará el pago adicional de  los mismos de acuerdo a  los precios unitarios cotizados en el Anexo 3D y aprobados por ENTEL S.A. 
ENTEL S.A. proveerá cable de fibra óptica para reemplazo del cable dañado. Cada centro de mantenimiento contará  con cable de fibra óptica para atención de emergencias.

4.14.3  REPUESTOS  PARA MANTENIMIENTO CORRECTIVO DE EQUIPOS DE ENERGÍA
ENTEL S.A. proveerá repuestos para equipos de energía. En casos de emergencia, la empresa contratista, podrá realizar compras menores, previa autorización de ENTEL S.A.

Para  trabajos programados de energía que requieran repuestos especializados y en caso de no existir la disponibilidad de los mismos, la empresa contratista, deberá hacer  llegar  su requerimiento a  ENTEL S.A. con debida anticipación.  

El control del movimiento de repuestos será realizado por la empresa contratista; el reporte correspondiente será presentado a ENTEL con frecuencia mensual.

Para reemplazo de módulos irreparables o para ampliar el lote de repuestos, ENTEL S.A. comprará   módulos o partes para garantizar  la disponibilidad de repuestos.

4.15 REPARACIÓN DE MÓDULOS  Y EQUIPOS AVERIADOS 
Generalmente, los módulos de transmisión averiados son irreparables, por lo cual, los mismos son dados de baja. En caso de equipos averiados, estos pueden ser reparados mediante el reemplazo de módulos y soporte técnico del proveedor.

Los módulos y equipos de energía averiados, pueden ser reparados por la empresa contratista de mantenimiento. 
El personal de logística de la empresa contratista es responsable del control y movimiento de los módulos repuesto, ante cualquier extravío/pérdida, daño de estos módulos, la empresa contratista  tiene 90 días para reponer dichas unidades.
Los módulos averiados irreparables deben ser entregados a   ENTEL S.A. 
4.15.1  REPARACIÓN  O REEMPLAZO DE MÓDULOS  DE EQUIPOS DE TRANSMISIÓN
El reemplazo de  módulos o equipos  de transmisión averiados  es gestionado por ENTEL S.A.  a través de  las empresas del servicio de soporte técnico (proveedores y fabricante de equipos).

Los módulos utilizados para solución de fallas críticas, serán remplazados por otros similares, de manera que  el lote de repuestos este completo y disponible  para atención de futuras emergencias.
4.15.2  REPARACIÓN DE MÓDULOS  DE  EQUIPOS DE ENERGÍA Y CLIMATIZACIÓN
La reparación de fallas complejas de módulos,  equipos de energía ó climatización será  gestionada por ENTEL S.A.  a través de empresas especializadas. 
Algunos módulos de  equipos de energía pueden ser reparados en sitio por la empresa contratista de mantenimiento.
4.16 PROVISION DE MATERIALES E INSUMOS PARA EL MANTENIMIENTO DEL CABLE DE FIBRA ÓPTICA

La empresa contratista, proveerá todos los materiales requeridos para el mantenimiento del cable y elementos del tendido de fibra óptica (cables, conectores, cajas de empalmes, jumpers, etc.), el pago de estos materiales se realizará de acuerdo a los precios unitarios establecidos en el contrato de mantenimiento, para lo cual, la empresa contratista presentará la documentación necesaria del material utilizado.

Los materiales deberán operar en forma óptima bajo las siguientes condiciones ambientales:




Temperatura:

entre –15°C. A 50°C




Humedad:

hasta 95% sin condensación




Altura:


hasta 4000 m.s.n.m

La vida útil de todos los materiales no debe ser inferior a 15 años.

Se debe suministrar información detallada de códigos, características eléctricas, mecánicas, químicas y climatológicas de los materiales utilizados.

Los accesorios de instalación deben ser conformes a las siguientes características:

Cables:

El cable de fibra óptica a ser utilizado en trabajos de mantenimiento correctivo, debe ser de características similares a los cables que están en operación en las diferentes secciones  (características del cable y características de los hilos de fibra óptica por ejemplo norma G.652D ó G.655C). 

En la red nacional se utiliza cable de fibra óptica  tipo Loose-Tube.

En la de  acceso se utilizan cables de fibra óptica tipos Ribbon y Loose-Tube.

Cajas de empalmes:

Se especifica que para los trabajos definitivos se utilice cajas de empalme Marca PLP modelo Coyote Runt y con dos bandejas de empalme, y modelo Fiber Guard con doce bandejas, para trabajos de empalme provisionales se pueden utilizar cajas de empalme de otras marcas y de características similares, que faciliten quitar la tapa para  acceso de los cables sin que la tapa sea seccionada.

Bandejas para Fusiones:

Estas deben ser adecuadas para la caja de empalme.

ODF y mini-ODF de terminación:

Deben ser de una sola pieza más accesorios, donde se pueda facilitar el acceso a los conectores y a la bandeja de fusión, estos dos elementos deben encontrarse uno en la parte superior y el otro en la inferior de la bandeja. 

Cordones y conectores de terminación:

Se debe utilizar cordones y conectores de buena calidad, que sea fácilmente manejable y cubierta exterior de 3 mm., los conectores deben ser principalmente del tipo FC-APC, SC-APC; LC- APC, FC-UPC y SC-UPC; se debe proveer una reserva de tapitas de protección de conectores.

Tubitos termo-contraíbles para fusión:

Deben ser de 40 mm ó 60 mm de acuerdo a la bandeja de empalme en ningún caso deben ser cortados. 

4.17 Materiales e insumos de limpieza

La empresa contratista deberá contar con todos los materiales e insumos necesarios para la limpieza de  elementos, equipos e infraestructura de la estación. Los costos de estos materiales están incluidos en el costo de mantenimiento.

5 información tÉcnica para  mantenimiento

ENTEL S.A. proveerá la  siguiente documentación para la implementación del servicio de mantenimiento.
· Manuales de operación y mantenimiento de equipos 
· Diagramas esquemáticos de la red de transmisión 

· Registro de  atenuaciones por sección de cada fibra óptica 

· Diagramas esquemáticos del tendido de fibra óptica (ubicación de cajas de empalmes, cámaras, cantidad de cables, etc.) 

6 informes de mantenimiento

La empresa contratista, presentará los informes de trabajos de mantenimiento en formatos establecidos por ENTEL S.A. para el mantenimiento  preventivo, y correctivo.

6.1 INFORMES DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO
El responsable de cada centro de mantenimiento presentará al supervisor regional de ENTEL correspondiente, el informe de ejecución de actividades de mantenimiento preventivo, según el avance del cronograma. La revisión del informe y certificación de los trabajos ejecutados, se realizará según el avance de los trabajos de mantenimiento durante el bimestre,  de manera que los trabajos observados sean corregidos y certificados antes del inicio del siguiente bimestre.

El informe de mantenimiento preventivo debe contar con la siguiente información:
I.-Informe Técnico de Mantenimiento Preventivo Transmisión
· Carátula (contiene: Nombre Centro de Mantenimiento, Nombre de Contrato, Empresa Contratista, título: Informe Mantenimiento Preventivo Transmisión,  Bimestre y Año) 
a) Resumen (formato tabla)
· Nombre de la estación de transmisión
· Fecha de ejecución

· Cumplimiento del cronograma

· Trabajos pendientes. 

· Criticidad  
b) Reportes de Mantenimiento Preventivo:
Los reportes de mantenimiento preventivo deberán estar organizados por estación (con separadores), en el mismo orden del resumen.
· Cronograma Programado y Cronograma Ejecutado

· Reporte: inspección, mantenimiento y limpieza del ambiente de equipos de transmisión.

· Reporte de verificación del funcionamiento de equipos y elementos de transmisión, energía y climatización.

· Reporte de mantenimiento preventivo de equipos de transmisión y accesorios

· Reporte de tramos críticos de tendido de fibra óptica (posibles afectaciones)
II.-Informe Técnico de Mantenimiento Preventivo Energía-Climatización
· Carátula (contiene: Nombre Centro de Mantenimiento, Nombre de Contrato, Empresa Contratista, título: Informe Mantenimiento Preventivo Energía y Climatización, Bimestre  y Año) 

a) Resumen: En formato de tabla
· Nombre de la estación de transmisión

· Fecha de ejecución

· Cumplimiento del cronograma

· Trabajos pendientes. 

· Criticidad
b) Reportes de Mantenimiento Preventivo:
Los reportes de mantenimiento deberán estar organizados por estación (con separadores), en el mismo orden del resumen.

·  Cronograma Programado y Cronograma Ejecutado

· Reporte de inspección, mantenimiento y limpieza  de la  infraestructura de estación, adjuntar fotografías.
· Reporte: inspección, mantenimiento y limpieza del ambiente de equipos de energía.

· Reporte de verificación del funcionamiento de equipos de energía y climatización.

· Reporte de mantenimiento preventivo de equipos de energía y climatización
Todos los reportes deberán presentarse en formularios apropiados y debidamente llenados en sitio durante la ejecución del mantenimiento preventivo. 
6.1.1 PLAZO PARA LA PRESENTACIÓN DEL INFORME DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO 
Una vez revisado los reportes de mantenimiento preventivo y habiéndose certificado los trabajos  ejecutados, al final del bimestre,  el responsable del centro de mantenimiento de la empresa contratista presentará el informe final de mantenimiento preventivo al supervisor regional de ENTEL S.A., antes del día 5 del bimestre siguiente .

6.2 REPORTE  E INFORME  DE MANTENIMIENTO CORRECTIVO
Una vez concluido el trabajo de mantenimiento correctivo, en un periodo no mayor a  24 horas, el personal técnico que ejecutó  este  trabajo,  enviará por correo electrónico el reporte de mantenimiento correctivo (formulario de mantenimiento correctivo), al supervisor regional de ENTEL y al supervisor nacional involucrado. 

En casos de fallas mayores, adjunto al formulario de mantenimiento, se presentará un informe que detalle: las causas,  los trabajos correctivos realizados  y  las medidas de prevención aplicadas para la eliminación de la causa. También se adjuntará  un reporte fotográfico del daño provocado.

Para fines  de validación de trabajos de mantenimiento correctivo realizados en un mes,  se presentará  el informe de mantenimiento correctivo impreso  a la supervisión regional y nacional de ENTEL, antes del día 5 del mes  siguiente.

La Orden de Trabajo se considerará finalizada cuando ENTEL S.A. haya aprobado el informe correspondiente.

7 Control de las actividades de mantenimiento

El personal técnico de las regionales de ENTEL S.A., realizará visitas por muestreo a los sitios donde se realizaron actividades de mantenimiento por parte de la empresa contratista, para verificar y documentar los resultados de los trabajos de mantenimiento realizados.

Estas visitas podrán ser o no coordinadas, en el primer caso, la empresa contratista proveerá al personal de ENTEL S.A. el medio de transporte,  para realizar la supervisión y fiscalización en sitio  de las actividades de mantenimiento. En el segundo caso, el personal de ENTEL S.A. se constituirá en las estaciones sin previo aviso.  

ENTEL S.A. aplicará un procedimiento de  fiscalización y verificación en sitio  de los recursos utilizados y calidad de trabajos ejecutados. En sitio se llenarán  y se firmarán los formularios de control y fiscalización. De existir observaciones en la calidad de ejecución de trabajos de mantenimiento, se firmará un acta donde se compromete el responsable del centro de mantenimiento la corrección de trabajos observados en el plazo acordado.

Los supervisores de ENTEL S.A. y los responsables de los centros de mantenimiento de la empresa contratista realizarán reuniones de evaluación de trabajos de mantenimiento al final de cada  bimestre. Las observaciones, conclusiones y acciones de mejora continua adoptadas  deberán detallarse en el  acta   de la reunión.

7.1 VALIDACIÓN Y CERTIFICACION DE  TRABAJOS DE MANTENIMIENTO
Los trabajos de mantenimiento preventivo realizados por la empresa contratista serán validados si los mismos han sido ejecutados según el cronograma propuesto y aprobado, cumpliendo las especificaciones técnicas establecidas en el presente pliego y procedimientos establecidos por ENTEL S.A. 

Los trabajos de mantenimiento preventivo ejecutados sin cumplir las especificaciones técnicas o, parcialmente ejecutados o que no hayan cumplido los procedimientos, no  serán validados.

Para la gestión del pago por servicio de mantenimiento,  es indispensable  la certificación  de ejecución de todas las actividades de mantenimiento.  ENTEL S.A, es responsable de la emisión de los certificados,  los mismos deben ser firmados por el responsable regional de operación y mantenimiento  de ENTEL S.A. y responsable del centro de mantenimiento de empresa proveedora del servicio de mantenimiento.

Para dar curso al pago del servicio de mantenimiento, se requiere la certificación de las siguientes actividades:
· Cumplimiento del cronograma de  mantenimiento preventivo

· Ejecución de actividades  de mantenimiento preventivo, cumpliendo especificaciones técnicas 
· Ejecución de medidas ópticas durante el mantenimiento correctivo, para certificar la calidad del trabajo

· Reparación menor en la infraestructura de la estación

· Mantenimiento correctivo y atención de emergencias (cable de fibra óptica y equipos). Se debe certificar que en todos los cortes de fibra óptica, la empresa contratista realizó fusión de fibra óptica en todos los hilos del cable, cumpliendo las especificaciones técnicas establecidas.
· Cumplimiento de procesos de mantenimiento correctivo

La certificación del cumplimiento las actividades de mantenimiento debe ser emitida por el supervisor regional de ENTEL, previa evaluación de informes de mantenimiento y reportes de supervisión en sitio.
Para fines de evaluación del cumplimiento del contrato,  ENTEL S.A. realizará inspecciones periódicas en cada centro de mantenimiento. El Responsable Regional de operación y mantenimiento de ENTEL S.A., enviar bimestralmente a la supervisión nacional los siguientes documentos:

· Certificado de verificación y fiscalización en sitio

· Actas de  compromiso de corrección de trabajos observados

· Certificado de  existencia y estado de los instrumentos de medición y herramientas en los centros u subcentros de mantenimiento

· Certificado del control de recursos: logísticos, humanos, medios de comunicación e infraestructura de oficina en los centros de mantenimiento.

· Certificado de evaluación del cumplimiento de contrato de mantenimiento (cumplimiento de actividades de mantenimiento y provisión de recursos)
· Acta de recepción del servicio de mantenimiento

ENTEL  S.A., evaluará el cumplimiento de atención de fallas críticas, utilizando la información registrada en el Centro Nacional de Operaciones NOC, informes y reportes de atención de emergencias  e informes de supervisión en sitio.
8 DAÑOS provocados por terceros

En caso que existieran daños provocados por terceros, la empresa contratista, se constituirá como parte diligente para la identificación, mediante autoridad competente (Policía u otra), de él o los culpables y testigos si los hubiere, comunicando a ENTEL S.A., a la brevedad posible los datos relativos a estos incidentes.

9 trabajos extraordinarios y provisión de materiales

La empresa contratista podrá realizar los siguientes trabajos extraordinarios (extra canon) durante la vigencia del contrato de mantenimiento:

· Instalación de equipos de transmisión

· Instalación de equipos de energía y climatización

· Cableado y conectorizado

· Desinstalación de equipos de transmisión

· Desinstalación de equipos de energía y climatización

· Desinstalación del cableado

· Tendido de cable de fibra óptica
· Retiro de cable de fibra óptica
· Recorte de la maleza en puntos críticos de tendidos aéreos
· Transporte de partes y materiales de mantenimiento

· Fusión de fibra óptica en casos de emergencia en redes de acceso

· Reubicación menor de infraestructura de fibra óptica
En el Anexo D está la descripción detallada de todos los  ítems de trabajos extraordinarios y materiales de instalación.

Los trabajos extraordinarios relacionados con mantenimiento de Red Nacional de Fibra Óptica y trabajos extraordinarios en atención de emergencias de redes de acceso serán realizados a solicitud de ENTEL S.A. La ejecución de estos trabajos debe ser autorizada por la supervisión nacional de ENTEL S.A., quien es el responsable de controlar la ejecución del presupuesto del contrato de mantenimiento. El pago de trabajos extraordinarios  se realizará aplicando los precios unitarios cotizados y aprobados  por ENTEL S.A. (Anexo D) y cantidad certificada del trabajo ejecutado.  
Los precios de trabajos extraordinarios a ejecutarse   en un determinado  sitio y tiempo  deben ser optimizados considerando los recursos comunes a utilizarse (logísticos, técnico y humanos) y volúmenes de obra a ejecutarse;  en este caso, la cotización podrá ser global y detallada.  ENTEL S.A. se reserva el derecho de adjudicar a otras empresas según las ventajas económicas,  técnicas y tiempo de ejecución.

La empresa contratista para ejecutar los trabajos extraordinarios deberá proveer recursos humanos, técnicos y logísticos adicionales, es decir, las cuadrillas de mantenimiento de fibra óptica no podrán ejecutar trabajos extraordinarios, a excepción de casos críticos, que serán autorizados por la supervisión de ENTEL, y en este caso, para el pago deben excluirse los recursos cubiertos por el servicio canon. 

10  Cumplimiento de la ley del medio ambiente

ENTEL S.A. tiene la obligación y responsabilidad de cumplir con lo establecido por la Ley del Medio Ambiente Ley No. 1333 del 27 de Abril de 1992 así como la reglamentación y normatividad complementaria y conexa vigente en especial a los reglamentos de gestión de residuos sólidos, en materia de contaminación hídrica, de uso de sustancia peligrosas, en materia de contaminación atmosférica y otros dictadas por autoridad ambiental competente, en virtud a lo expresado toda empresa contratada por ENTEL para la prestación del servicio de mantenimiento asume la responsabilidad y obligación indelegable, solidaria y mancomunada de cumplir estrictamente y sin lugar a objeción alguna, todas las disposiciones legales antes citadas, asumiendo toda la responsabilidad por transgresiones, infracciones, sanciones, incumplimiento y demás aspectos punitivos establecidos por ley sea por comisión u omisión.

Por lo tanto toda empresa contratada deberá actuar previniendo cualquier daño ó alteración del medio ambiente, bajo su exclusiva y plena responsabilidad y en caso de producirse daño ambiental o incumplimiento de alguna norma asume la responsabilidad y obligación de reparación del daño ocasionado, asumiendo también el costo que ello signifique sin carga a la empresa contratante.

En casos de servicios o procesos que impliquen impacto ambiental la empresa contratada se obliga a adoptar las medidas de mitigación y adecuación necesarias y destinadas a minimizar o reducir los efectos negativos de dicho impacto, asimismo en casos que por incumplimiento de la norma ambiental deriva en procesos judiciales de cualquier naturaleza, la empresa contratada tiene la obligación de asumir defensa en dichos procesos sin costo a la empresa contratante, lo mismo se debe establecer con claridad para casos de sanciones  de cualquier naturaleza, económica o de suspensión de licencia o también en casos de afectación a terceros la empresa contratada debe asumir la responsabilidad por daños y perjuicios y resarcimiento de los mismos.

La empresa contratante ENTEL S.A. debe realizar el correspondiente control y seguimiento del cumplimiento de lo estipulado en el contrato.

Mediante monitoreo de las tareas, los procedimientos y los proyectos a ejecutarse por delegación a terceros, exigir el establecimiento de planillas técnicas de información, así como un libro de registro de ordenes ambientales u otro instrumento similar que permita el reporte periódico de las actividades cumplidas en materia ambiental por la empresa contratada.

Para la prestación del servicio de mantenimiento la empresa contratista deberá contar con licencia ambiental.

11  SEGURIDAD INDUSTRIAL

La empresa contratista deberá proveer a su personal todos los elementos de seguridad industrial y capacitar a su personal para afrontar  los riegos que implica realizar los trabajos de mantenimiento en la infraestructura de telecomunicaciones de ENTEL S.A. y tomar las previsiones correspondientes. 

En cada visita a las estaciones, la empresa contratista deberá  llenar y presentar el formulario descrito a continuación, incluyendo recomendaciones y acciones que ayuden con la gestión ambiental y seguridad industrial.

CONDICIONES DE SEGURIDAD INDUSTRIAL

	Riesgos
	Precauciones
	Vo Bo

	Precauciones

Preliminares


	Colocación de Extinguidores en forma estratégica
	

	
	Relevamiento general de lugar
	

	
	Realizar una adecuada señalización
	

	
	Ubicación de vehículos en forma correcta
	

	Riesgo

Mecánico
	Utilizar Equipos de Protección Personal
	

	
	Utilizar Botines ó botas de Seguridad
	

	
	Utilizar Casco de Seguridad
	

	
	Utilizar Guantes Protectores
	

	
	Utilizar cinturones de seguridad para trabajo en postes
	

	
	Utilizar Manta Antiflama
	

	
	Utilizar Mascara Protectora 
	

	
	Utilizar Protector Ocular 
	

	Riesgo

Ergonómico
	Posiciones adecuadas para realizar esfuerzos
	

	
	Utilizar herramientas adecuadas y en buen estado
	

	Riesgo de

Trabajo en

Recintos
	Aireación de Recintos
	

	
	Medición con detector de oxigeno (Concentración)
	

	
	Verificación de Ventilaciones
	

	Riesgo de

Gases
	Utilizar Elementos Antiexplosivos
	

	
	Verificar perdidas de gases Tóxicos
	

	Elevado Nivel

De Ruido
	Realizar Medición con equipo Decibelímetro
	

	
	Utilizar Protector Auditivo
	

	Riesgo

Eléctrico
	De acuerdo a Norma
	

	
	Puesta a Tierra de Equipos
	

	
	Uso de Tablero Eléctrico con Disyuntor Diferencial
	

	Riesgo

Ambiental
	Disposición o tratamiento final de desechos sólidos
	

	
	Uso de Limpiador o desengrasante de Seguridad
	

	
	Utilizar envases sin perdida ( carburantes/lubricantes)
	

	
	Cuidado del manejo de solventes y pinturas
	

	
	Deposición final de residuos
	

	Riesgo de

Líquidos

Tóxicos
	Colocación de elementos absorbentes
	

	
	Utilizar guantes de Acrilo Nitrilo
	

	
	Deposición final elementos impregnados
	

	
	Utilizar Mascara de Protección Respiratoria
	

	
	Procedimiento de recambio de recipiente
	



21

