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ANEXO C 
PENALIDADES

1 OBJETIVO
Con el objeto de regular el cumplimiento de las especificaciones técnicas,  en el presente anexo se establecen las penalizaciones.

2 PENALIDADES 

Si la empresa contratista no cumple  el contrato de mantenimiento y sus anexos de especificaciones técnicas entonces, se aplicarán las penalidades establecidas en el presente anexo.
2.1 incumplimiento de especificaciones técnicas en  MANTENIMIENTO CORRECTIVO 
El incumplimiento de especificaciones técnicas en mantenimiento correctivo de cable de fibra óptica (fusiones de hilos con alta atenuación, cable estresado no restablecido, hilos parcialmente fusionados, etc.) será penalizado. La empresa contratista está obligada a concluir ó reparar a su costo los trabajos observados, en el tiempo comprometido, cumpliendo las especificaciones establecidas. En caso contrario, por cada día de retraso atribuible al contratista, se aplicará la multa de 0.5% del monto de canon mensual de contrato de mantenimiento.   

2.2 INCUMPLIMIENTO DE  TIEMPOS DE RESTABLECIMIENTO

En casos de falla crítica, la operabilidad  de elementos o equipos  afectados deben restablecerse en tiempos menores o iguales a tiempos máximos de restablecimiento establecidos.  
· En casos de fallas críticas (corte de servicios), el incumplimiento de tiempos máximos de restablecimiento, se penalizará aplicando el 0.25% del canon mensual del contrato de mantenimiento por cada hora de retraso.
· En casos de fallas mayores (sin afectación de servicios) el incumplimiento de tiempos máximos de restablecimiento, se penalizará aplicando el 0.05% del canon mensual del contrato mantenimiento por cada hora de retraso.
· Para el cómputo del incumplimiento del tiempo en horas, la evaluación de retrasos menores o iguales a 30 minutos, se redondeará a la hora inmediatamente anterior y los retrasos mayores a 30 minutos se redondeará a la hora inmediatamente superior.
Los tiempos de restablecimiento son tiempos máximos. La empresa contratista podrá realizar la reparación  en algunos casos en menor tiempo, lo cual puede compensar los retrasos de otras intervenciones.
Los retrasos atribuibles a causas de fuerza mayor no serán penalizados, en estos casos, la empresa contratista deberá presentar informes de descargo (documentos de respaldo, fotografías, certificaciones, etc.) en el plazo establecido para la presentación de reportes de mantenimiento correctivo.
2.3 INCUMPLIMIENTO DE  ESPECIFICACIONES DE MANTENIMIENTO PREVENTIVO

En caso de evidenciarse en sitio que los trabajos de mantenimiento especificados no fueron realizados o fueron  realizados parcialmente, sin embargo, está reportado como trabajo ejecutado cumpliendo las especificaciones técnicas establecidas,  se aplicará la penalización de 0.5 % del canon mensual del contrato de mantenimiento por cada caso. Además la empresa contratista deberá subsanar las observaciones a su costo.
2.4 incumplimiento en provisión  RECURSOS TÉCNICOS, HUMANOS Y LOGíSTICOS 
Si en las inspecciones mensuales, ENTEL S.A. verifica que la empresa contratista no cumple en la provisión de recursos  solicitados, se aplicarán las siguientes penalizaciones:

a) Recursos humanos: Por incumplimiento en cantidad y perfil requerido de técnicos en las cuadrillas de mantenimiento, se aplicará la penalización de 0.5% del canon  mensual del contrato de mantenimiento, por cada incumplimiento. Si en la siguiente inspección tampoco cumple, entonces se duplicará la penalización.
b) Vehículos: Por incumplimiento en la provisión de vehículos de características requeridas, se aplicará  el 1% del canon mensual del contrato de mantenimiento, por cada vehículo que no cumpla la especificación técnica.
c) Instrumentos de medición y herramientas para fibra óptica: Por incumplimiento en la provisión de instrumentos especificados y que los mismos son de vital importancia para mantenimiento de fibra óptica como: OTDR, fusionadora  y cortadora, se aplicará la penalización del 1% del canon mensual del contrato de mantenimiento, por cada incumplimiento en la provisión de los instrumentos indicados. Por incumplimiento en la provisión del medidor de potencia, fuente laser, microscopio óptico, bobina de lanzamiento, se aplicará la penalización del 0.5 % del canon mensual del contrato de mantenimiento por cada caso. 

Por incumplimiento en la provisión de otros instrumentos de medición y herramientas, se aplicará la penalización 0.05%  del canon mensual del contrato de mantenimiento.
d) Herramientas de apoyo: Por cada caso de incumplimiento se aplicará la penalización de 0.01% del canon mensual del contrato de mantenimiento.
e) Ropa de trabajo, elementos de seguridad e infraestructura de oficina: Por cada caso de incumplimiento se penalizará con 0.05 %  del canon  mensual del contrato de mantenimiento.
2.5 INCUMPLIMIENTO EN LA ENTREGA Y CALIDAD DE REPORTES

Si la empresa proveedora del servicio de mantenimiento se demora en la entrega de informes se aplicará la penalización de 0.05% del canon mensual del contrato de mantenimiento, por cada incumplimiento a nivel nacional.
Por otra parte, si no se entrega la información completa y actualizada de las tablas, esquemas, información del etiquetado de los cables de interconexión cableado, se aplicará la penalización de 0.05% del canon mensual del contrato de  mantenimiento por cada centro de mantenimiento que incumple., además deberá completar la información en el plazo acordado.
2.6  FALLAS PROVOCADAS EN LOS EQUIPOS

En caso que al realizar las medidas ópticas en alguna estación, produzcan dañados en los equipos de transmisión, por efecto de una acción equivocada de la empresa proveedora del servicio de mantenimiento, la reparación del equipo averiado será realizada a costo de la empresa proveedora del servicio de mantenimiento y adicionalmente por no tomar las previsiones correspondientes se penalizará con 0.5 % del canon mensual del contrato de mantenimiento.
Si la falla provocada por el personal de la empresa proveedora del servicio de mantenimiento, ocasionara daños materiales, la empresa proveedora del servicio de mantenimiento deberá reponer todas las partes dañadas a su costo en un plazo de 60 días. Vencido este plazo se penalizará a la contratista con 0.05 % del canon mensual del contrato de mantenimiento por cada día de retraso y por cada caso.
2.7 CORTES DE SERVICIOS PROVOCADOS POR  PERSONAL DE LA EMPRESA contratista
Los cortes de servicios en enlaces dela red nacional,  provocados por el personal de la empresa proveedora del servicio de mantenimiento, ya sea por negligencia ó por falta de previsiones serán penalizados según el tiempo de interrupción de servicios,  aplicando el 0.01 % del canon mensual del contrato de mantenimiento, por minuto de interrupción de servicios.
2.8 CORTES DE SERVICIOS PROVOCADOS POR PERSONAL DE LA EMPRESA CONTRATISTA EN EQUIPOS DE ACCESO
En caso de incurrirse en algún corte de servicio en equipos de acceso, por trabajos sin previa autorización, se penalizará a la empresa proveedora del servicio de mantenimiento con el 0.5% del canon mensual del contrato de  mantenimiento, por cada caso.
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