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ESPECIFCACIONES TÉCNICAS
SOPORTE EN MANTENIMIENTO RADIO BASES

1. OBJETIVO

El objetivo de este documento es establecer las especificaciones técnicas para soporte en mantenimiento de las estaciones Radio Bases de la red de acceso celular en poblaciones o localidades sin personal. 

2. COBERTURA DE SERVICIOS 

La empresa contratista realizará las actividades de soporte en Mantenimiento de los enlaces satelitales para las Radio Bases instaladas en las siguientes localidades:

1. Yani.
2. Mina Argentina

3. San Matias
3. MANTENIMIENTO CORRECTIVO.

Una vez detectada alguna falla en el enlace transmisión satelital, debe ser ejecutado todos los procesos de restitución, si no se tiene problemas en transmisión verificar el estado de funcionamiento de radio bases y sus sistemas de suministro de energía eléctrica. El personal técnico de la empresa contratista notificará y proveerá los indicadores de falla y coordinará con los responsables técnicos del NOC de ENTEL y en caso de no establecerse la radio base contactarse con el personal de emergencia de la regional/ supervisores de mantenimiento para realizar las acciones correctivas necesarias que así lo indiquen. En caso de no repararse la falla, por definición de ENTEL intervendrá la empresa especialista en mantenimiento de radio bases.
4. Procesos de mantenimiento correctivo (del medio de transporte)
Para  la ejecución de los trabajos de mantenimiento correctivo en los sistemas de la Red satelital para el Acceso Celular, sistemas de Transmisión de baja capacidad y sistemas de Energía de ENTEL S.A., se ejecutarán los siguientes procesos: detección de falla, localización de falla, identificación del defecto o elemento averiado, identificación de las causas, eliminación del defecto a través de reparación en sitio o sustitución del elemento averiado, eliminación de las causas  y restablecimiento total de las condiciones normales de funcionamiento y entrega del informe. Las actividades de los procesos de mantenimiento correctivo se realizarán en coordinación con los especialistas y operadores del NOC de ENTEL.
4.1
Tiempos de restablecimiento 


Los tiempos de restitución del enlace satelital están definidos en la:
TABLA 4 TIEMPOS MÁXIMOS DE RESTABLECIMIENTO, del Anexo 3_A.
5. INFORMES

La contratista presentará el informe mensual antes del día 5 de cada mes a la Regional de ENTEL S.A. que corresponda la estación, detallando las actividades realizadas, los pendientes, criticidades y la disponibilidad del servicio. La regional certificará el informe y remitirá el mismo a la supervisión nacional de mantenimiento. 
6. MATERIALES PARA LAS ACTIVIDADES DE MANTENIMIENTO

ENTEL S.A.  Proveerá los siguientes materiales para el transporte satelital y/o para la radio base:

· Cable de Coaxiales 

· Conectores

· Repuestos (unidades de tarjetas y otro)

El contratista considerará dentro de sus costos, algunos materiales menores a lo indicado para la realización de la actividad de mantenimiento. Entendiéndose por materiales menores que cubre un gasto máximo de Bs. 100 (cien 00/100 bolivianos). 

El material utilizado y provisto por el contratista se constituirá en propiedad de ENTEL S.A.

