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ANEXO 3C
 mantenimiento DE ET SANTIBÁÑEZ

ANEXO 3 C

ESPECIFICACIONES TECNICAS 
MANTENIMIENTO DE ESTACIÓN TERRENA SANTIBÁÑEZ
“OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DE LA RED SATELITAL “
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1 Objetivo.

El objetivo del presente anexo es definir el alcance que deben tener los trabajos de operación y mantenimiento de la Estación Terrena Santibáñez, que incluye:
· Subsistema de RF (IDIRECT + HUGHES Y GILAT):

· Cadena de Transmisión y Recepción.

· Antena de 11 metros banda “Ku” y Tracking de antena

· Control automático de ganancia.

· Todas las interconexiones a las HUB IDIRECT, GILAT Y HUGHES.

· Segmento satelital y coordinaciones con el proveedor (ABE).
· Operación de las HUB´s

· IDIRECT

· GILAT

· HUGHES

· Que incluye los elementos interconectados a la red IPNGN, e interconexión al lado central por medio óptico (F.O.).

· Monitoreo de Energía y Aires Acondicionado (de toda la estación Santibáñez)

· Sub estación (E. comercial y Grupo Generadores)

· UPS

· Banco Baterías.

· Aires Acondiciones.
2 Cobertura

La empresa contratista realizará trabajos de operación y mantenimiento de la estación terrena Santibáñez ubicada en la localidad de Santibáñez-Cochabamba.
Coordinar los trabajos de mantenimiento preventivo y correctivo de las HUB iDirect, Gilat y HUGHES y sus interconexiones y/o configuraciones con el Personal de ENTEL S.A. y el Soporte Técnico de cada una dela HUB.

3 Definiciones

Mantenimiento Correctivo: Se denomina como mantenimiento correctivo a las actividades que se ejecutan a fin de reponer el servicio cuando se presenta una falla que atenta contra la continuidad y/o calidad de los servicios que brinda ENTEL S.A.

Todas las actividades de mantenimiento deben orientarse a reducir al mínimo posible las intervenciones de tipo correctivo.

Mantenimiento Preventivo: Son las actividades de mantenimiento destinadas a reducir la probabilidad de fallas o la degradación de la calidad del servicio.

Para tal objetivo, debe presentarse un cronograma bimestral, semestral que incluya todos los subsistemas:

· De RF

· DE las HUB´s en coordinación con el soporte técnico de fábrica de las HUB´s.

· Del Segmento satelital en coordinación con la ABE (satélite TUPAC KATARI) y/o con el soporte técnico de las HUB.

Monitoreo: Controlar los niveles de trabajo, tomar nota para seguimiento y/o tendencia de la medida, tal que permita prever con acciones preventivas y/o correctivas de parte de los responsables, para el mismo se establecerán planillas con los datos útiles y necesarios.
4 Alcance de las actividades

El alcance de cada una de las actividades a ejecutarse dentro del marco del presente contrato se define en función del tipo de trabajo a realizarse, en tal sentido tenemos:

4.1 Tipos de trabajo 

Los tipos de trabajo que realizará la empresa contratista, serán los siguientes:
4.1.1 Operación de las HUB

El personal debe tener pleno conocimiento de la operación de las HUB:

· IDIRECT

· GILAT

· HUGHES

Realizando control y gestión de los eventos diariamente, debiendo resolver y concluir actividades que se presenten, como:

· Revisión y verificación del estado de los equipos instrumentos, y recursos que posibilitan el buen funcionamiento.

· Coordinación con todas las actividades relacionadas a las HUB´s, NOC, centrales telefónicas fija y móvil de ENTEL, Datos IP, así como las coordinaciones con el proveedor satelital (ABE)

· Soporte a los grupos de campo en caso de mantenimiento preventivo y/o correctivo de las terminales remotas.

· Actualización de inventarios en general

· Generar reportes mensualmente

· Informar en forma inmediata a las líneas referentes de ENTEL (NOC, Supervisores, etc…), en caso de cortes de servicio y/o eventos urgentes e importantes.

· Coordinar con ENTEL S.A. parta la apertura de Ticket al soporte si se encontrase alguna anomalía no resoluble (Hardware y/o Software).

· Coordinar la atención solicitud de altas nuevas, bajas, cortes, etc…
4.1.2 Personal

El personal necesario para la atención de las HUB´s debe estar distribuido en tres turnos en el día, atender 7x24 los 365 días del año, con los 4 profesionales solicitados.
El personal responsable del sistema de RF, debe cumplir las horas de trabajo diario, las cuales serán establecidas al inicio del contrato en coordinación con ENTEL S.A., dentro las funciones están:
· Operar y mantener en funcionamiento el subsistema de RF

· Atender los reportes y fallas que se tengan en cualquier momento que se requiera

· Programar el mantenimiento bimestral semestral y anual, que debe ser presentado a ENTEL S.A. al inicio de cada año.

· Uno de los responsables de RF debe ser el coordinador con ENTEL S.A.

· Este encargado también será responsable del grupo de turno, coordinando las actividades respectivas.

Todo el personal debe contar con:

· Celular

· Correo electrónico

· Y todos los instrumentos necesarios para la operación y mantenimiento de los sistemas de RF y HUB´s.
4.1.3 Caso de falla de equipos y/o software
Procedimiento a seguir:

· Falla de equipos: Conmutación al equipo de respaldo, verificar y diagnosticar equipos en falla, si luego de seguir los procedimientos de restablecimiento y/o solución no se restablece el normal funcionamiento, proceder inmediatamente a informar a ENTEL S.A. con su debido diagnóstico para su reposición y/o reparación.
· Si el equipo en falla (Hardware y/o Software) corresponde a cualquiera de las HUB´s: Comunicar a ENTEL para la comunicación y/o apertura de ticket al soporte técnico del HUB bajo correo y/o método que este establecido, coordinar y seguir los procedimientos de restablecimiento.
Si no se restablece el normal funcionamiento, proceder inmediatamente a informar a ENTEL S.A. con su debido diagnóstico para su reposición y/o reparación, con la certificación de fábrica.
La empresa contratista debe acomodarse en todo momento a los procedimientos vigentes dentro de Entel para la ejecución, registro y control de todas las actividades descritas en el presente anexo.

Si la falla es masiva afectando a una cantidad grande y/o masiva, debe ser comunicada inmediatamente, tomado los datos del motivo del corte, inicio y final de corte de tráfico, con la recolección de los LOGs durante la falla.

Por fallas de las remotas deben ser verificadas, realizadas las pruebas de restitución, y ante la imposibilidad de los mismos deben ser comunicados a las contratistas de campo, para su intervención respectiva.

4.1.4 Limpeza 
La ejecución de los siguientes trabajos:

· Revisión y limpieza de equipos: Orientada a mantener fuera de elementos corrosivos aislantes en los rack y equipamiento dentro el ambiente de trabajo de los equipos.

· Revisión y limpieza de Antena Satelital: Orientada a mantener libre de obstrucciones y corrosiones del plato, cañón y feeder de la antena.

· Revisión y limpieza general: de los espacios de energía y aires acondicionado.
· Revisión y limpieza general: Orientada a mantener limpio y saneado los espacios de trabajo.

5 Directrices para las actividades

5.1 mantenimiento correctivo

Todas las actividades de mantenimiento correctivo deben ser ejecutadas siguiendo las prácticas profesionales más apropiadas para cada caso, no obstante, es importante definir algunos aspectos que deben observarse al momento de realizar este tipo de trabajos:

· La revisión en casos de intervención, debe ser integral, vale decir, a pesar de que la falla se localice en un sector específico de la red, es necesario revisar el resto del circuito a fin de localizar otros sectores con posibles problemas y de esta manera se pueda evitar la reincidencia de fallas.

· El personal de la empresa contratista debe contar con el equipamiento y material necesarios para la ejecución de los trabajos.
· Todos los trabajos deben ser ejecutados empleando las herramientas adecuadas y específicas para cada caso.
· De manera regular y con la finalidad de verificar la calidad de los trabajos, así como el equipamiento adecuado y el correcto desempeño del personal de la empresa contratista, se ejecutarán controles de calidad en los que participarán tanto personal de ENTEL S.A. como del CONTRATISTA.

· La prioridad en la solución de estas fallas de gran magnitud (masivas), debe ser la reposición del servicio para los clientes que se encuentran afectados.

· En caso de fallas masivas se debe notificar de manera inmediata a Entel y obtener la información de respaldo necesaria para que el problema sea reportado a la ATT a fin de que no se considere como incumplimiento si el problema no puede resolverse de manera inmediata.

· La revisión y detección de la falla debe ser de forma integral, en coordinación con las áreas que intervienen en el servicio a través de la antena satelital Santibáñez.
5.2 mantenimiento PREVENTivo

Las directrices indicadas para el mantenimiento correctivo son también aplicables para el mantenimiento preventivo dentro de lo que corresponde, evitando dentro de lo posible el corte de servicio hacia los clientes.

Si los mantenimientos a ejecutarse implican corte de servicio a los usuarios, se debe remitir con tres semanas de anticipación los informes detallando la magnitud del trabajo, zonas afectadas, servicios afectados, tiempo estimado de duración, etc. a fin de que la solicitud del corte sea realizada a la ATT de manera oportuna.

5.3 INSTALACIONES, TRASLADOS Y RETIROS

Todas las actividades de instalaciones, retiros y traslados deben ser supervisados siguiendo las prácticas profesionales más apropiadas, en tiempos óptimos, con calidad técnica, a fin de asegurar un excelente servicio y la satisfacción del cliente en todo momento.

Las respuestas y coordinaciones con los solicitantes y ejecutores del trabajo deben ser oportuna y sin demora.

El control de las estaciones remotas, deben estar permanentemente orientadas a: 

· Mantener en servicio todas la remotas

· Mantener los inventarios actualizados de toda la red satelital.
· Coordinar las actividades de mantenimiento preventivo y correctivo

· Atender las solicitudes de los clientes internos y externos.

Así mismo, el personal de la empresa contratista debe alertar a ENTEL S.A. de instalaciones que no cumplan con las normas de alineamiento y/o polarización, reportando el estado de las remotas.
6 Horarios de ATENCIÓN
Las 24 horas del día (24x7), 365 días del año para el personal de turno.

Y horario continuo para el personal de soporte de RF, estando disponible cualquier momento para cualquier evento de falla que se presentare, así mismo en caso de falla el personal estará permanentemente hasta la solución del mismo.

7 CONTROL DE calidad de LAS ACTIVIDADES 

Los controles de calidad podrán ser efectuados sin previo aviso y conforme el personal de ENTEL S.A. 
Durante el control de calidad se verificará principalmente que los trabajos hubiesen sido ejecutados siguiendo las mejores prácticas profesionales al respecto y atendiendo las directrices enunciadas en el presente documento.

8 ENTREGA DE INFORME MENSUAL y CONCILIACIÓN

Hasta máximo el día 5 de cada mes, el contratista deberá entregar información de las actividades en subsistema de RF y Operación de la ET Santibáñez, así como reportes de la cantidad de instalaciones, retiros, traslados y mantenimientos de servicio ejecutados por cada ciudad.
9 ENTREGA DE reportes estadisticos
Los informes se presentarán de acuerdo a lo siguiente:

9.1 INFORME SEMESTRAL INSTALACIONES, TRASLADOS Y RETIROS, intevenciones de mantenimineto
· Reporte de eventos durante el mes con tipificación de los mismos, expresando si las mismas fueron con corte de tráfico o no, así como el tiempo de corte, de:

· Los eventos en la HUB

· Los eventos en las remotas.
· Los eventos en subsistema de RF que incluye el segmento satelital.
· Los eventos de interconexión a la red IP y/o F.O.

· Con el cálculo de MTTR, MTBF y DISPONIBILIDAD.

· Inventario actualizado de la base de datos 
· Remotas

· Equipos en servicio (actualizar en el sistema de INVENTARIO en cada intervención de la contratista en campo)
· Equipos de repuesto a su cargo y/o en la estación terrena.

9.2 INFORME MENSUAL DE MANTENIMIENTOS 

Hasta máximo el día 5 de cada mes, el contratista deberá entregar los siguientes reportes estadísticos a ENTEL S.A. Asimismo, el contratista deberá plantear otros reportes adicionales que sean de utilidad para la gestión.
· Gráficos históricos de análisis de fallas por localización, causa, tipo de falla y tipo de solución.

· Tablas y gráficas con los siguientes indicadores:

· Tasa de fallas del mes (por localidad y total).

· Tiempos promedio de intervención desde la recepción de la orden de trabajo hasta la solución de la falla (por localidad y total).

· Promedio y moda de los tiempos de intervención (por localidad y total).

· Análisis de los principales factores que generaron fallas.

· Análisis sobre concentración de fallas en sectores determinados de la red y recomendaciones para la corrección.

· Análisis de Pareto

· Con el cálculo de MTTR, MTBF y DISPONIBILIDAD.


